

开局即冲刺 奋战开门红

# 文昌航天超算中心项目建设进度达90%

## 今年5月初可交付使用

本报文城3月2日电（记者刘梦晓 通讯员郑晶晶）3月2日，在文昌航天超算中心项目建设现场，工人们正在岗位上忙碌。连日来，该项目现场始终是热火朝天的建设景象：室外管网、园林绿化、室内装修等各项工程正快速推进。

据介绍，该项目在保质保量的前提下，目前已经完成主体建筑建设和外立面建设，整个项目建设工作已进入冲刺阶段，预计在今年内可以对外提供服务，将进一步助力“智慧海南”建设。

文昌航天超算智慧科技有限公司项目负责人刘振祥介绍，项目自2021年1月进场开工以来，施工队在赶工期保质量的前提下，采取工人分两班倒的上班制度赶工，目前项目建设进度达90%，已进入全力冲刺阶段，正

在进行室外管网、园林绿化、室内装修、机电设备等施工，预计今年5月初可以交付使用。

文昌航天超算中心系全国唯一的航天超算中心，也是唯一由民营企业投资建设并运营的超算中心。项目建成

后，将以大数据服务围绕航天大数据全生命周期，全面推动航天大数据产业发展。其中，该项目将航天大数据链的全生命周期分解为“天上拍”“地上收”“量子传”“云上存”“超级算”和“政企用”六个阶段，可为数据提供高速通路。

## 三亚装配式建筑构件生产基地月底投产

可供应三亚、乐东、陵水、保亭等市县

本报三亚3月2日电（记者李艳玫）3月1日上午，在三亚装配式建筑构件生产基地PC构件生产厂房，随着三亚智城装配式建筑有限公司装配式预制构件主管符祥惠按下操作按钮，活动模台立即运行起来。“PC构件生产厂房内的设备已完成安装，正在抓紧调试，为月底投产做准备。”符祥惠说。

这是三亚首个装配式建筑构件生产基地，于2021年底开工建设。“目前，项目已经完成整体进度的90%，商品混凝土站已经建成投产，PC构件生产厂房正在调试设备，预计3月底建成投产，轻质混凝土板材构件生产厂房建设也进入了收尾阶段。”海南省农垦建工集团有限公司项目负责人李先旭介绍。

→ 3月1日，在三亚装配式建筑构件生产基地，工人正在调试设备。  
本报记者 王程龙 摄



## H 全国两会前奏

### 全国人大代表、儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉： 用家乡“土味”为幸福“增甜”

已是第五代。

2013年，在上海创业的吴少玉回儋州老家过年，父亲吴小健对她说：“人老了，钢旧了，恐怕以后再也吃不到土法制成的糖了。”这句话，让吴少玉久久不能忘怀。

一块小小的土糖，承载的是一代人的记忆，也是家乡独有的甜蜜。

过完年返沪后，吴少玉说服丈夫和自己放下上海的事业，毅然返乡与父亲筹建传统制糖体验基地。一开

始，糖厂只有四个员工，就是吴少玉夫妇和她的父母。但吴少玉内心很坚定，“传统制糖手艺不能丢，不仅要传承，还要做得更好。”

吴少玉不仅把土糖产业发扬光大，还给村民带来了就业机会。2017年，吴少玉主动向当地政府提出想要帮扶贫困户。同年6月，制糖基地以“短期投资+年底分红+劳动输出”的模式吸纳白马井镇周边村庄的贫困户和传统制糖技艺人进厂务工，截至目前已助力带动白马井镇上千人脱贫。

在家门口就能就业增收，村民们喜笑颜开。学兰村村民羊壮年已在基

地工作近6年，他没到基地上班前在

家种花生、甘蔗，“到基地上班后，生活越过越好。”

如今，土法制糖技艺已被列为海南

省级非物质文化遗产代表性项目。作

为新当选的全国人大代表，吴少玉正

为新的目标而努力，她希望通过自己的努力带动更多农村人才返乡参与乡村

振兴，她说，“只有产业振兴了，乡村

振兴才能做得好，而产业振兴离不开人才支撑。”

（本报那大3月2日电）

## 乡村振兴需要更多“逆行者”

### H 记者手记

■ 本报记者 袁宇

当下，有这样一群人，他们放弃繁

华都市中优渥舒适的生活，选择逆向

流动，毅然投身乡村舞台，用双脚丈量

家乡的每一片土地。

吴少玉就是这样一位“逆行者”。为了传承祖辈传下来的土法制

糖技艺，她与丈夫放弃上海的事业，

甚至不惜变卖上海的房产，将全部精

力与心血投入传统技艺的传承与弘扬。

从2013年返乡至今，吴少玉始

终坚持初心，让土糖成为广受欢迎的

畅销产品。

十年汗水付出，结出甜蜜果实。如

今，学兰村已是远近闻名的糖村，甜甜的

土糖也让村民收获了甜蜜的生活。

乡村振兴，需要更多像吴少玉这

样的“逆行者”。愿乡村振兴中脚踩热

土的“逆行者”们，大胆地利用自身在

知识、技能、眼界、思路等方面的优势，

在家乡的土地上播撒致富希望。

## 海南代表团代表建议：

### 《关于扎实推进居家养老服务工作的建议》

#### H 聚焦建议提案办理

**【案由】**为应对我国快速老龄化的新形势，党的十九届五中全会提出实施积极应对人口老龄化的国家战略。目前，居家养老是我国老年人的主要养老形式。就近获取所需社会化服务，已成为绝大多数老年人居家养老的现实选择。但目前我国社会化居家养老服务程度低，供给远远跟不上需求增长。

#### ◀上接A01版

就推动海南自由贸易港与粤港澳大湾区联动发展、琼港专业服务业互利合作等事项深入交流，达成重要共识；在印尼、越南，从地方层面推动与印尼、越南在互联互通、旅游、经贸、农业、教育、人文、友城交往等领域深化合作，并与友城印尼巴厘省签署合作文件。

巴厘省省长考斯特表示，巴厘省与海南省1997年共同创立岛屿观光政策论坛，2011年正式建立友城关系以来一直保持密切交流与合作，希望落实好相关合作文件，继续增进旅游合作、文化交流，实现互惠互利。

广宁广宁县省委书记阮春记表示，希望与海南省共同落实好中越两党两国最高领导人达成的重要共识，

强重点人群健康服务，以及各级人民政府采取措施支持医疗卫生机构与养老服务机构建立协作机制，为老年人提供安全、便捷的医疗和健康服务等。

**（二）关于医保政策。**2022年，国家卫生健康委同财政部等部门印发《关于推进家庭医生签约服务高质量发展的指导意见》，明确规定家庭医生对行动不便、失能失智的老年人、残疾人等确有需求的人群，结合实际提供上门治疗、随访管理等服务。

**（三）关于人才队伍建设。**支持医

务人员特别是退休返聘且临床经验丰富的护士到提供医养结合服务的医疗卫生机构执业，以及到提供医养结合服务的养老服务机构开展服务。

**（四）关于积极发挥信息化作用。**依托全民健康信息平台和“金民工程”，建设全国老龄健康信息管理系统、全国养老服务信息系统，全面掌握老年人健康和养老状况，分级分类开展相关服务。

**（五）关于完善协调机制。**国家卫

生健康委充分发挥全国老龄办能力建

用，完善工作机制，制定工作规则，明确成员单位职责分工。在全国老龄委统筹领导下，各相关部门出台多项支持性政策措施。

**（六）关于强化服务监管。**2022年，《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》指出，将养老机构内设医疗卫生机构纳入医疗卫生机构“双随机、一公开”监督抽查范围，将医疗卫生机构开展养老服务纳入养老机构“双随机、一公开”监督抽查范围。

（整理/本报记者 袁宇）

## 用好国际“朋友圈” 激发发展新活力

### 用好主场优势 推动“走出去”“请进来”

在印尼雅加达，印尼最大的咖啡企业火船集团与海南农垦热作产业集团有限公司签订合作协议，建立伙伴关系。该集团主席吴德音关注到海南正在建设“中国企业进入东南亚的总部基地和东南亚企业进入中国市场的总部基地”。

“海南自贸港政策等优势，为火船集团未来在中国及亚太业务拓展提供了难得机遇。”吴德音表示，该集团将组织旗下咖啡等产品参与消博会。届

时，将组织团队赴海南考察，共商多方面的合作。

海南吃的是“开放饭”，“走出去”“请进来”深化国际交流合作是海南自由贸易港建设的迫切需要。高位推动境外商务活动常态化，充分释放了海南自贸港对外开放的善意，向全球企业发出共享海南自贸港机遇的诚挚邀请。

要如何更好实现“走出去”“请进来”？海南将继续服务保障和利用好重大主场外交平台，推动国际合作。

今年是海南外事工作大年，将以线下方式举办多场国际会议和重大活动。海南将统筹用好全省外事资源，做好博鳌亚洲论坛2023年年会的服

务保障和利用工作，办好全球自由贸易港发展分论坛，服务好“两个总部基地”建设，促进高水平制度型开放。

同时，海南也将增强外事部门和其他职能部门对外交往和公共外交能力，构建全省“一盘棋”的大外事工作格局，并把外事资源、渠道、信息下沉到市县、园区、企业一线，拓展“外事+市县”“外事+园区”“外事+主管部门”协作机制，以“经济外事”服务自贸港国际化建设。

“我们将邀请多批外国政府部门和跨国企业代表访琼。通过发挥各自优势，实现外事工作和经济社会发展相互促进。”省委外办相关负责人说。

可以预见的是，开放之大门开得更大、更快、更早的海南自贸港，魅力将持续绽放。（本报海口3月2日讯）

我省开展环岛高铁、环岛高速路

沿线环境综合整治

扮靓环岛“两高”

打造特色景观

本报讯（记者孙慧）按照省委、省政府部署要求，近期由省住建厅牵头，联合应急、交通运输、农业农村、水务等多个部门开展环岛高铁、环岛高速路沿线环境综合整治工作，重点在高铁站前广场、高速路出入口、沿线村庄打造一批特色景观，迎接博鳌亚洲论坛2023年年会和第三届中国国际消费品博览会的召开。

今年2月，由省住建厅牵头，联合多个部门组建环岛“两高”沿线环境综合整治督查工作组，下设环境卫生工作组、高铁高速安全工作组、撂荒地和水体治理工作组，及时跟踪市县问题排查整改情况，强化全省环岛“两高”沿线环境综合整治工作。

沿线市县将环岛“两高”沿线环境综合整治内容纳入人居环境综合整治行动，定期开展村庄清洁活动，组织村民清扫村庄街道；探索建立环岛高铁高速沿线分段划片式管理，将环境综合整治内容纳入各市县沿途乡镇、村委会、乡村振兴工作队的责任清单，实现“包镇”“包村”“包组”“包人”层层管理；强化“双段长”制度落实，建立常态化问题发现、整治、销号制度。

同时，由省住建厅、省交通运输厅牵头，指导环岛“两高”沿线有关市县编制景观风貌提升设计方案，采用生态修复方式，对沿线景观进行局部修补、适当点缀，重点围绕高铁站前广场、高速路出入口、沿线村庄等打造一批特色景观亮点。

## 博鳌亚洲论坛年会期间—— 琼海40家接待酒店实行最高限价

本报嘉积3月2日电（记者陈子仪）3月2日，海南日报记者了解到，琼海市发改委面向琼海全市各旅游饭店客房经营企业发布《关于2023年博鳌亚洲论坛年会期间旅游饭店客房价格监管的通知》，博鳌亚洲论坛2023年年会期间，琼海将对40家旅游饭店客房价格实施监管。

据介绍，为做好旅游饭店客房价格监管工作，确保博鳌亚洲论坛2023年年会期间旅游饭店客房价格平稳，3月27日至31日，琼海旅游饭店普通客房标准间（含单标、双标、商务客房等）价格实行政府指导价管理，指导价为最高限价，年会期间各宾馆酒店客房价格实行明码实价，实际客房销售价格不得高于最高限价。

## 巴伐利亚游艇经典船型 将亮相第三消博会游艇展

本报海口3月2日讯（记者计思佳）3月2日，海南日报记者从海口国际投资促进局获悉，第三届中国国际消费品博览会游艇展暨中国（海口）国际船艇及生活方式展（以下简称第三消博会游艇展）将于4月12日在海口市国家帆船基地公共码头开幕。届时，巴伐利亚旗下数款经典船型将参加此次展览。

据介绍，德国巴伐利亚游艇成立于1978年，是世界三大船厂之一。第三届消博会游艇展上，巴伐利亚将展示经典船型VIRTESS 420 FLY和C42，把德国造艇工艺及德式优雅风情水上生活方式传递给现场观众。

其中，巴伐利亚威达VIRTESS 420 FLY桥艇，因巧妙智能的设计使其颇受船东青睐。第三届消博会游艇展现场展示的现船将配备两台沃尔沃435匹引擎，游泳平台自带电动液压升降功能和电动下水舷梯，为船东开启浸入式体验的甲板亲水生活。

因船体新增脊线设计，巴伐利亚C42船宽几乎达到同级别最佳，驾驶舱沙龙更宽敞、艉部客舱更加宽大，带来超越同尺寸的空间感。加宽的V型船艏设计，确保了狭长的吃水线和从船艏至船艉逐步增大的船舱空间。V型设计还可以使船舱的体积增大，进而平衡船头船尾的重量，增强船只稳定性。

## 海南省胡大一心脏中心 项目加快建设

预计今年4月投入使用

本报五指山3月2日电（记者谢凯 通讯员刘凡静）塔吊来回运转，工人焊接有序，大型机械设备轰鸣……3月2日上午，海南日报记者在于五指山市通什镇的海南省第二人民医院院区内看到，海南省胡大一心脏中心项目正在加快建设，该中心主体建筑已全面封顶，预计今年4月投入使用。

项目代管单位、五指山市顺达投资开发有限公司相关负责人介绍，项目主体钢结构工程已基本完工，大楼正在进行外墙和内墙的砌筑和室内设备安装、精装修等，实施多专业穿插施工，“室内安装工程及装修工程预计本月底完工并进行竣工验收，预计4月交付使用。”

海南省胡大一心脏中心项目为五指山市民生和产业发展项目。项目在海南省第二人民医院胡大一名医工作室基础上，新建一栋地上4层的钢结构心脏中心大楼，设有诊室、病房、中心监护站、治疗室、办公室等功能分区，并配套先进医疗和康复设备，弥补海南中部区域无心脏外科手术治疗专业设施和救治能力不足的短板。